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2018年法大法考主观题
刑事诉讼法
房保国
当你摇摇欲坠的时候，许多人已经倒下了！
——题记
第一部分  主观题的应试策略
一、基本政策

报名与交费
考区考点设置
（三）打印准考证
（四）考试内容与科目
主观题考试为一卷，包括案例分析题、法律文书题、论述题等题型，分值为180分。
具体考查科目为：中国特色社会主义法治理论、法理学、宪法、刑法、刑事诉讼法、民法、商法、民事诉讼法（含仲裁制度）、行政法与行政诉讼法、司法制度和法律职业道德
（五）考试时间与方式
（六）合格分数线
二、学过的东西马上就忘怎么办？
三、主观题的五大陷阱
1.备法条就不用背诵了？ 

2.光看书就可以了？ 

3.主观题的阅卷标准变了？ 

4.只看法律社案例分析指导用书可以吗？ 

5.预测是雪中送炭？

字体工整，控制时间，搞清关系，条理清晰，多多益善，精力集中。
第二部分  案例分析题
案例一：“抢孩子案件”

2018年10月4日凌晨，微博名为“六月的雨在哪里”的网友发布微博称，2日上午10点半，自己妻子推婴儿车带着未满周岁的儿子去大红门某商场买奶粉，遇几名女子“暴力”拉扯孩子。根据其微博内容，丰台分局大红门派出所介入调查，民警查明后发现，4名女子系“误将他人孩子认作自己的孙子，上前抢夺”，之后4人均被行政拘留5日。

6日，北京市公安局通报案件复核情况：根据警方调取的监控录像，10月2日上午，涉案的李某某（女，62岁，山东人）、沙某某（女，39岁，内蒙古人）、运某某（女，63岁，天津人）、高某某（女，68岁，天津人）及李某某儿子（男，39岁，山东人）分三拨通过不同交通方式到达角门东里小区附近。办案民警介绍，沙某某、运某某、高某某均是李某某在从事销售工作和外出旅游中结识的朋友。

当天上午7时46分，李某某儿媳张某某与父母带着孩子出了小区。10时27分，当事人张某推婴儿车单独带着孩子出小区。此时，在小区中徘徊的李某某从远处看到事主张某，错将张某认成自己的儿媳，在追赶过程中李某某摔倒，让沙某某、高某某和运某某继续去追赶“儿媳”，沙某某、高某某、运某某等人紧跟事主张某进入附近商场，并有强行抱走孩子的行为。

该商场一位员工第一时间出面制止并抢回孩子。他告诉记者，当时听到吵闹声后，看到事发地有人躺倒在地抱着小孩，其余三名女子与她进行争抢。考虑到孩子安全，他把孩子抱到自己怀里。“其中一位抢孩子女子说当事人不让孩子看奶奶，当事人称快报警。”他说，因不了解实情，便带着孩子母亲走回店里，随后三个抢孩子的女子散开。

事主随后向丰台分局大红门派出所电话报警，民警迅速处警，对事主进行访问并同步开展查找涉案人员、询问证人、调取监控录像等工作。该商场营运部工作人员称，在此期间，涉案人员两次到商场营运部对工作人员阻止自己“带回孩子”表达不满，被民警发现后将上述几人控制，带回派出所审查。

被李某某误认的事主张某与她的儿媳从身高、体态、脸型上有相似之处，且均佩戴黑框眼镜，孩子也与李某某孙子年龄相仿。另据办案民警侦查核实，上前抢孩子的沙某某等人从没见过李某某儿媳本人，李某某只是在当天给沙某某发送了一张儿媳与孙子的合影照片。

“抢孩子”究竟为何？因此案涉及未成年人，丰台分局部署刑侦支队和派出所共同开展工作，并与几名涉案人员的户籍地公安机关取得联系，了解家庭及职业等相关情况，涉案人员均无违法犯罪前科。为何“抢孩子”？经丰台分局查明，李某某因其子与儿媳张某某感情不和,其儿媳拒绝李某某见其14个月大的孙子，双方自2017年7月孩子出生后，就曾因李某某想带孩子回老家抚养等原因而产生纠纷，之后李某某就没有见过儿媳和孩子。期间，双方曾屡次发生矛盾，分别于2017年8月，2018年3月、7月、8月在北京报警求助。2018年6月18日,李某某儿媳张某某到李某某儿子户籍地法院起诉离婚。根据办案民警调取的民事判决书，2018年8月21日，当地法院判决不准双方离婚。

办案民警介绍，因一直见不到孙子，李某某多次向朋友沙某某、高某某、运某某等人诉说以上情况。沙某某等同情李某某的遭遇，愿意为李某某帮忙找其儿媳要回孩子提供帮助。此次，李某某与暂住在燕郊的沙某某及家住天津的高某某、运某某等，相约于10月2日来到李某某的儿媳所居住的丰台区角门东里某小区，准备讨要孩子。

依据调查情况，2018年10月3日，丰台分局作出不予立案决定，并以扰乱公共场所秩序对李某某、沙某某、运某某、高某某等4人作出行政拘留5日的处罚决定。其中，高某某因患有心脏病、脑梗、糖尿病等多种疾病，依据《中华人民共和国拘留所条例》第十九条，停止执行拘留。因对公安机关工作有异议，2018年10月4日，事主张某的爱人到北京市公安局丰台分局提请复议，分局已经受理。目前案件正在进一步办理中。

问题：
1. 对于该“抢孩子案件”，当事人是否构成拐卖妇女、儿童罪？
2.刑事立案的标准是什么？本案是否达到刑事立案的标准？
3.当事人对于公安机关不立案的决定，救济途径有哪些？
4.公安机关最终处罚的依据是什么？刑事拘留与行政拘留的区别有哪些？
5.2018年6月18日,张某某起诉离婚归什么法院管辖？张某某对不准离婚的判决不服怎么办？离婚案件审理的特殊性有哪些？
6.当事人认为身体、精神上受到创伤与损害，还可以采取何种救济途径？
案例二：雷X案
雷洋，男，湖南澧县人，中国人民大学环境学院2009级硕士研究生。

（一）事件发生：
2016年5月7日，由于雷洋夫妇刚得一女，其亲属欲来京探望，航班预计当晚23点30分到达。当晚21时左右，雷洋从家里出门去首都机场迎接亲属，之后雷洋失联。

2016年5月7日20时许，昌平警方针对霍营街道某小区足疗店存在卖淫嫖娼问题的线索，组织便衣警力前往开展侦查。

2016年5月7日21时14分，民警发现雷某从该足疗店离开，立即跟进，亮明身份对其盘查。雷某试图逃跑，在激烈反抗中咬伤民警。并将民警所持视频拍摄设备打落摔坏，后被控制带上车。行驶中，雷某突然挣脱看管，从车后座窜至前排副驾驶位置，踢踹驾驶员迫使停车，打开车门逃跑，被再次控制。

2016年5月7日，雷某激烈反抗，为防止其再次逃脱，民警依法给其戴上手铐，并于21时34分带上车。在将雷某带回审查途中，发现其身体不适，情况异常，民警立即将其就近送往昌平区中西医结合医院，22时5分进入急诊救治，雷某经抢救无效于22时55分死亡。

2016年5月8日凌晨1时，家人接昌平东小口派出所消息，要求亲属赶赴派出所。他们于1时30分左右赶到后，被告知雷某因涉嫌嫖娼，在被警车带往派出所的途中因心脏病突发死亡。雷某被送到医院的时间为5月7日晚22点09分，到达时已经死亡。

2016年5月8日凌晨4点30分，亲属见到了雷某的尸体，发现其手臂和头部都有明显淤血。警察表示，途中雷某曾强烈反抗，跳车时头部着地，因此受伤。

2016年5月9日晚间，雷洋的妻子证实了此事，已聘请律师介入此事，并希望得到公正解决。

（二）事件调查

2016年5月9日晚间，昌平警方通报此事称，5月7日20时许，昌平警方接群众举报，位于昌平区霍营街道某小区一家足疗店内存在卖淫嫖娼问题，接警后，警方依法迅速开展查处工作。当晚在该足疗店查获涉嫌卖淫嫖娼人员6名。

期间，民警在将涉嫌嫖娼的男子雷某（29岁，本市人）带回审查时，该人抗拒执法并企图逃跑，警方依法对该人采取强制约束措施。在将该人带回公安机关审查过程中，该人突然身体不适，警方立即将其送往医院，后经医院抢救无效死亡。 

警方通报，为进一步查明雷某死亡原因，征得家属同意后，将依法委托第三方在检察机关监督下进行尸检。 

2016年5月13日下午，开始尸检。中国人民公安大学教授张惠芹教授接受雷洋家属的委托，经检察院审批，担任专家证人。 

2016年5月14日10时，雷洋尸检工作在结束第一阶段的初步尸检后，进入下一阶段后续工作。长达约13小时的初步尸检中，主要进行了全面详细的尸体解剖和病理检验，预计将会在30天以内作出尸检结论，如果有其他疑难复杂问题，需要延长时间，会另外作出说明。 

2016年5月19日11点33分，北京市公安局通过微博发布雷洋案情况通报，北京市公安局对雷洋案高度重视，事发后立即责成昌平分局及时通报检察机关，并积极配合开展调查工作，相关人员接受调查。公安机关坚决尊重事实、尊重法律，坚决依纪依法处理，绝不护短。 

2016年6月1日，北京市昌平区人民检察院完成对“雷洋涉嫌嫖娼被民警采取强制约束措施后死亡”线索的初查工作，认为符合立案侦查条件。根据办案的实际需要，北京市人民检察院决定，将该案交由北京市人民检察院第四分院立案侦查。2016年6月1日，北京市人民检察院第四分院依法决定对昌平区公安分局东小口派出所民警邢某某等五人进行立案侦查，按程序通知家属。同日，北京市有关检察机关控告申诉检察部门还向雷洋家属吴某某通报了检察机关办理案件情况。

2016年6月8日，北京检方下午通报了雷洋案件的最新办理进展。承办此案的北京市人民检察院第四分院职务犯罪局分别约见了涉案警务人员和雷洋家属聘请的律师，通报案件办理情况，并听取了律师意见建议，收取了相关材料。 

2016年6月27日，北京市人民检察院邀请中国医科大学法医学院、西安交通大学法医学院、四川大学华西基础医学与法医学院、中山大学中山医学院、北京协和医院、公安部物证鉴定中心等单位的全国法医学、病理学知名专家就鉴定机构提交的雷洋尸体检验鉴定结论进行审查论证。

死者雷洋符合胃内容物吸入呼吸道致窒息死亡。检察机关将继续依法侦查。涉案警务人员在执法中存在不当行为，东小口派出所副所长邢某某、辅警周某起主要作用，且在案发后有妨碍侦查的行为。 

2016年6月30日，北京市人民检察院第四分院向雷洋死亡案件涉案警务人员及其家属、雷洋家属及双方聘请的律师依法告知了雷洋尸检鉴定意见。检察机关对北京明正司法鉴定中心作出的鉴定意见进行了审查，组织了专家审查论证、文证审查，确定死者雷洋符合胃内容物吸入呼吸道致窒息死亡。检察机关将继续依法侦查，结合侦查工作依法判断事实和证据，准确认定行为性质和责任轻重。涉案警务人员在执法中存在不当行为，昌平公安分局东小口派出所副所长邢某某、辅警周某起主要作用，且在案发后有妨碍侦查的行为。根据其行为性质和办案实际需要，北京市人民检察院第四分院已报请北京市人民检察院批准变更强制措施，对邢某某、周某以涉嫌玩忽职守罪依法决定逮捕。

2016年11月29日，北京市人民检察院第四分院对犯罪嫌疑人邢某某、孔某、周某、张某某、孙某某等5人涉嫌玩忽职守案侦查终结、依法移送公诉部门审查，并对犯罪嫌疑人孔某、周某、张某某、孙某某等4人取保候审。 

（三）审查认定

2016年12月23日，北京市丰台区人民检察院对邢某某、孔某、周某、孙某某、张某某等五名涉案警务人员玩忽职守案依法作出不起诉决定。经丰台区人民检察院依法审查查明：2016年5月7日晚，根据北京市公安局昌平分局专项行动部署，东小口派出所时任副所长邢某某带领民警孔某、辅警周某、保安员孙某某、张某某等人在昌平区龙锦三街涉黄足疗保健店附近执行便衣蹲守、打击任务。当晚21时许，雷某在位于龙锦三街23-13号的足疗保健店接受有偿性服务离开时，被邢某某等人发现。因怀疑雷某有嫖娼行为，邢某某等人立即追赶，示明警察身份后进行盘查。因雷某试图逃跑，遂对其拦截并抱腰摔倒。在制服和控制雷某过程中，邢某某等人对雷某实施了用手臂围圈颈项部、膝盖压制颈面部、摁压四肢、掌掴面部等行为，后邢某某违规安排周某、孙某某、张某某独立驾车押送。在车辆行驶至龙锦苑东五区南门内丁字路口西侧转弯处时，雷某试图跳车逃跑，并呼喊挣脱。邢某某等人再次对雷某进行制服和控制，并使用手铐约束，再次向雷某示明身份。其间，邢某某等人对雷某实施了脚踩颈面部、强行拖拽上车等行为，致使雷某体位多次出现变化。后雷某出现身体瘫软和不再呼喊挣脱等状况，邢某某等人在发现雷某身体出现异常后，未及时进行现场急救、紧急呼救和送医抢救。待后送到医院抢救时已无生命体征，于当晚22时55分被宣告死亡。经委托司法鉴定机构鉴定，雷某符合生前胃内容物吸入呼吸道致窒息死亡；本例吸入性窒息的形成不排除与死者生前在饱食状态下，因执法过程中的外力作用和剧烈活动以及体位变化等因素有关。事发后，邢某某在接受媒体采访时做虚假陈述，引发公众质疑，并与其他四名涉案警务人员故意编造事实、隐瞒真相，妨碍侦查。

北京市丰台区人民检察院依法认定：邢某某等五人在执行公务活动过程中，不正确履行职责，存在不当执法行为，执法行为超出合理限度，致执法对象发生吸入性窒息；不履行职责，在发现雷某身体出现异常后，未及时进行现场急救、紧急呼救和送医抢救，致执法对象未得到及时救治，以致发生死亡结果。且事后故意编造事实、隐瞒真相、妨碍侦查。该行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百九十七条第一款之规定，符合玩忽职守罪构成条件。鉴于邢某某等五人系根据上级统一部署开展执法活动，对雷某执行公务具有事实依据与合法前提且雷某有妨碍执法行为，犯罪情节轻微，能够认罪悔罪，综合全案事实和情节，根据《中华人民共和国刑法》第三十七条之规定，不需要判处刑罚，依据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十三条第二款之规定，决定对邢某某等五名涉案警务人员不起诉。同时，检察机关已向纪检机关通报有关涉案党员违纪情况，向公安机关发出检察意见书，并移送相关材料，建议纪检监察机关和公安机关对邢某某等五名涉案警务人员及相关责任人依纪依规严肃处理。

问题：
1.本案当事人是否构成玩忽职守罪？
2.对卖淫、嫖娼行为如何进行处罚？
3.在刑事程序中，鉴定如何启动？鉴定程序的要求有哪些？
4.专家辅助人如何参加刑事诉讼？其诉讼地位如何？
5. 北京市人民检察院组织专家对鉴定意见进行审查论证是否合法？
6.不起诉的种类有哪些？各有什么要求？
7.当事人对检察院不起诉决定不服如何进行救济？
8.如何评价本案中检察院作出的不起诉决定？
9.2017年5月16日长沙市雨花区法院审理的一起“李某某等引诱、容留、介绍卖淫罪”案件，律师刘某某作为被告人陈某的辩护人，其辩护意见是陈某没有犯罪前科，只是协助被告人李某某管理财务，她的工作和卖淫嫖娼没有直接联系；营销人员和卖淫女的工资、提成等情况是店长在管理、安排，陈某仅为收钱工具，没有单独对财务进行管理的能力，应认定为从犯，“本案设置的卖淫场所还有利于减少强奸等恶性犯罪，有利于社会稳定”。这个辩护意见引发了公诉人的不满，庭后，案件公诉机关雨花区检察院给长沙市司法局发《工作联系函》，指出：刘某某律师公开发表“卖淫嫖娼有利于减少强奸等恶性犯罪的案发，有利于维护社会稳定”的辩护意见，这有悖于相关法律规定，不符合一名律师应有的言行，要求司法行政部门对律师进行“处分”。如何评价律师法庭上的这一言论？检察院的检察建议是否合法？
案例三：
被告人李某于2014年7月的一天晚上，和几个朋友聚会，饭后又一起卡拉OK，期间餐厅经理派服务员胡某陪侍。次日凌晨两点结束后，李某送胡某回家的路上，在一废弃的工棚内强行与胡某发生了性关系。案发后李某坚称是通奸而不是强奸。此案由S市Y区检察院起诉。Y区法院经不公开审理，以事实不清证据不足为由作出无罪判决。检察机关提起抗诉，S市中级法院改判被告人构成强奸罪并处有期徒刑三年。二审法院定期宣判，并向抗诉的检察机关送达了判决书，没有向被告人李某送达判决书，但在中国裁判文书网上发布了判决书。

问题：
1.本案二审判决是否生效?为什么?我国刑事裁判一审生效与二审生效有无区别?为什么?
2.此案生效后当事人向检察院申诉，程序要求是什么?
3.省检察院按审判监督程序向省高级法院提起抗诉，对于原判决、裁定事实不清或者证据不足的再审案件，省高级法院应当如何处理?
4.如果省高级法院认为S市中级法院生效判决确有错误，应当如何纠正?
5.此案在由省检察院向省高级法院抗诉中，请求改判被告人无罪，被告人及其辩护人也辩称无罪，省高级法院根据控辩双方一致意见，是否应当做出无罪判决?为什么?
案例四：
2012年5月6日，某市小区的一住户室内发生火灾，消防队接警后迅速赶到现场救火，在救火的过程中，发现被害人张某倒在血泊中，奄奄一息，于是立即向当地公安机关报案。公安机关接到报警后，立即派员赴现场进行勘查和调查工作。经过走访调查后，确定在火灾发生当天和张某在屋内发生激烈争吵的赵某有重大犯罪嫌疑，经张某的邻居反映，赵某系张某的生意合作伙伴，两人因生意上的事情发生了矛盾，最近经常在屋内吵架。2012年5月10日9时，侦查人员直接决定对赵某进行拘传，并在5月11日11时对赵某进行了讯问，由于赵某对打伤张某、故意杀人的事实予以否认，侦查人员出于尽快破案的考量，对赵某进行连夜突审，直到5月12日20时，赵某才初步供认了犯罪事实。
2012年5月13日，公安机关对赵某作出拘留决定，并将其送往当地看守所。在这期间，赵某提出要聘请辩护律师，侦查人员则以案情还为清楚为由拒绝其请辩护律师的要求。5月22日，公安机关提请检察机关批准逮捕赵某，并提交了相应的证据材料（犯罪嫌疑人赵某的供述、公安机关火灾原因认定书、现场勘查笔录、现场照片、法医检验报告书、物证检验报告书、刑事科学技术鉴定书及邻居的证人证言等）。检察机关通过审查公安机关提交的证据材料，批准了公安机关的逮捕申请。6月5日，检察院向法院提起公诉，法院开庭审理后，发现被告人赵某在审查起诉阶段有翻供行为，而且被告人赵某的供述与其他证据之间存在矛盾，根据检察机关起诉书中指控的罪名所依据的事实有不清楚之处，证据不够充分，于是决定将案件退回检察院补充侦查，并作出中止审理的决定。
【问题】


1.本案中侦查机关拘传赵某存在哪些错误？为什么？
2.侦查机关在拘留赵某的过程中存在哪些错误？为什么？
3.侦查机关拒绝赵某聘请辩护律师的做法是否正确？
4.检察机关批准逮捕赵某的决定是否正确？
5.法院中止审理的做法是否正确？
6.法院直接将案件退回检察院补充侦查的做法是否正确？

案例五：孟XX案
2018年10月7日晚23点52分，深夜打虎！首名只接受“监委监察调查”的公安部副部长落马了。中央纪委国家监委官网发布消息称：公安部副部长孟宏伟涉嫌违法，目前正接受国家监委监察调查。这也是自2018年3月国家监委组建后，首例仅接受“国家监委监察调查”的干部。
自国家监察委组建后，已有16名中管干部落马。值得关注的是，在上述16名落马的中管干部当中，官员落马通报的表述基本为“涉嫌严重违纪违法”，“接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”。孟宏伟还是首例通报中只写了“接受国家监委监察调查”，且在通报中仅提及涉嫌“违法”，而非“违纪违法”。
公开消息显示，就在官方公布孟宏伟落马消息的一周前，公安部曾召开公安部党委（扩大）会议，特别强调“从严治党”。
国际刑警组织曾发“寻人启事”：2016年11月10日，孟宏伟在国际刑警组织第85届全体大会上高票当选新一任主席，这也是国际刑警组织自成立以来的第一位中国的主席。

问题：
1.国家监察委员会的性质是什么、权力是什么？
2.监察委员会与公检法是何种关系？
3.监察委员会在调查中的职权有哪些？
4.监察委员会调查证据的要求有哪些？
5.如何处理监察委员会与检察院之间的衔接？
案例六：褚XX受贿案
2011年10月17日至18日，浙江省湖州市吴兴区法院中法庭座无虚席，吴兴区科技局原局长褚明剑涉嫌受贿案，一审第二次开庭审理。此前，该案疑涉官场内幕，为湖州人瞩目。但因当地纪委和检察院联合办案过程中涉嫌刑讯逼供，辩护律师在第一次开庭时要求启动非法证据排除程序而被“赶出”法庭，而备受公众关注。
（一）非法证据排除程序一波三折
“我当时死的心都有了。”2011年10月17日9时35分，52岁的退居二线女干部褚明剑在法庭上陈述自己被“双规”的11天时，声音哽咽。该案一审第一次开庭，是在2011年9月22日。当天，来自湖州市吴兴区检察院的年轻公诉人，指控褚明剑涉嫌四宗罪：2005年至2006年任吴兴区教育局长，在上海买房和装修期间，先后收受下属单位荣昌教学服务中心陆荣明和沈学良贿送的财物21万元；2004年至2007年，在任吴兴区教育局长兼任吴兴区通讯站期间，收受陆荣明贿送现金1.8万元；2006年7月-8月，由沈学良帮助支付其与女儿海南旅游费用4700元；2009年至2011年，在任吴兴区科技局局长期间，收受六家辖区企业购物卡2.4万元。当天，褚明剑针对各条指控一一陈述，直言遭受刑讯逼供，绝大多数指控都是“打击报复，无中生有之事”。
褚的辩护律师斯伟江随即根据“两高三部”《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》，要求启动非法证据排除程序。此前，斯伟江已将褚明剑关于刑讯逼供的反映材料提交法庭。对于律师的这一要求，审判长宣布休庭合议。恢复开庭后，审判长称在法庭调查结束之后，再考虑是否启动该程序。斯伟江提出抗议，法庭再次休庭。20分钟后，再次开庭。审判长称，根据合议庭决定，鉴于被告人陈述的是在纪委遭受刑讯逼供，纪委不是“两高三部”上述规定中的办案机关，决定不启动非法证据排除程序。斯伟江再表异议：纪委应该是非法证据排除的对象，退一步讲，检察院同时参与刑讯逼供，也应启动非法证据排除程序。审判长不理，让公诉人继续举证。斯伟江则认为不能就此剥夺被告人的权利，法庭的决定违反有关司法解释。审判长数次敲响法槌：“请辩护人尊重法庭的决定，再不尊重，就请你出去。”随后法警出动。斯伟江收拾东西，坚持讲完了启动非法证据排除的理由，高声说道：“书记员你记下！辩护人要求启动非法证据排除程序，法庭不予理睬，并把辩护人赶出法庭，这是违法的。”另一名律师汤鉴学也随即退庭。
（二）纪委、检察院联合办案
10月17日再次一审开庭时，湖州市政法界多名官员莅临旁听，公诉人增加了吴兴区检察院一名副检察长。上午开庭时，法庭一改此前态度，直接启动了非法证据排除程序，并给予被告人充足时间陈述刑讯逼供线索。知情者称，吴兴区法院的态度变化，实有隐情。该案9月开庭时，律师被逐出法庭，引起舆论关注，触动当地政法高层。
而褚明剑的陈述，还原了一个地方官员被“双规”的过程。2011年5月20日15时，年初已退居二线的褚明剑，被叫到湖州市吴兴区纪委会议室，由纪委书记方杰与之谈话。当时十人左右在场，其中至少四人是吴兴区检察官。三个多小时后，褚明剑被带到位于当地白鹭宾馆的纪委办案点。她称此后开始遭受刑讯逼供，要她交代上海房子的问题。“在5月24日前，一直不让睡觉，每天分六班，每班六人不停地逼供。”对方以随时抓你的亲人和亲戚来威胁，以承认了就放人等手段，逼其承认“不存在的事实”。至23日，褚明剑已连续三天四夜没有睡觉，整天坐在一张没有靠背、布满小颗粒的小凳上，不让站，不让洗脸刷牙。褚明剑说，她神志恍惚，身体极其虚弱，惟一的想法就是尽快出去，“万般无奈之下我先假承认了再说。但我没有做过的事情，也不知道怎么编，就问检察官杨建华。”当晚12时左右，褚明剑按杨的要求写下第一份关于8万元房屋装修贿款的供述，以为第二天就可以走了。第二天，褚明剑被正式宣布“双规”。她称，纪检人员告知，“双规”期间每天只能睡一小时；“双规”没有期限规定，只要不说清楚问题，可以一年两年；必须笔直坐在凳上，两手放在腿上，站立必须经过批准。此时，褚明剑已四天五夜没有睡觉，神志不清，连续几天拉肚子，身体极其虚弱，低血糖病也犯了，屁股也溃烂，皮肉和裤子粘到了一起。“一坐就如坐针毡。”褚明剑说。在提交有关8万元房屋装修贿款的“口供”之后，纪委人员和检察官继续追问褚明剑在上海买房时有无收受陆荣明的钱，并称陆都承认了。在一位副局长亲自审问下，褚明剑又写了一份口供；写完后又反悔，把它撕了。这位副局长震怒。至26日下午，区纪委（监察局）一位张姓副局长和杨姓常委来办案点，威胁其要识时务，不要再连累家人和亲戚朋友。禇明剑为了过关，按对方指示承认收了10万元，并按要求写了收受10万元的原因、经过等。至晚上，区纪委一位周姓科长，让褚明剑按下午说好的写两份交代。褚明剑写后又后悔，将收受10万元的交代撕了。周大骂。到了半夜，检察官杨建华也赶来威胁。褚明剑再次按照他们的意图，写了收受陆10万元的口供。为了今后能说清，她特意写了陆荣明让沈学良送钱的“情节”。杨还让褚明剑复述好几遍，要求今后都要这样说。褚明剑以为事情就要了结时，办案人员又要她承认上海房子乔迁收礼一事。褚明剑称，她家在湖州搬家，以及女儿16岁考上大学都没有办过酒席，也没收过礼。但至28日，她已经完全撑不住了，只好按要求写下第三份收取陆荣明3万元的口供。期间，办案人员还诱供了礼卡、通讯站的事情。褚明剑称，在神志不清时，就按他们说的写。5月29日，褚明剑被要求在一份打印好的材料上签字。5月30日，她被移交到吴兴区检察院。在纪委的11天，褚明剑称，检察院至少有10人以上参与刑讯逼供。
公诉人称，检方5月30日立案以后，并不存在刑讯逼供。此前是纪委牵头调查，检察院只是抽调成员，配合区委反腐败协调小组进行调查工作，不是刑事调查的主体工作。两者性质不同，一为刑事诉讼立案，一为纪委立案；身份不同，侦查主体不同；职责不同，只是配合反腐败小组工作。斯伟江称，根据中央纪委、最高检等上述文件，纪检监察机关和检察院在查处渎职侵权案件中，依据分工，各司其职，各负其责。吴兴区检察院的办案人员从纪委羁押褚明剑的第一天起，就参与刑讯逼供，“不要以为披上反腐败协调小组的马甲，就可以逃避责任”。而且，上述以区委反腐败协调小组名义对党员实行“双规”，是完全违法的，协调小组不是正式职能机构。
庭审中，公诉方也举出多组证据，以证明对褚明剑并未进行刑讯逼供。针对褚明剑所说“双规”期间屁股严重溃烂，公诉人举证称，2011年5月31日的湖州市看守所入所健康检查登记表上，注明褚明剑5月30日进入看守所时“体表无外伤”；另有四名同监嫌犯的证言，称未发现褚明剑有身体异常。而褚明剑称，当时体检时，并没有想那么多，事后向看守所姚警官说起屁股的伤势。律师同时也提交一名同监人证言，证明褚明剑屁股受伤。质证过程中，律师斯伟江及禇明剑多次要求公诉方出示纪委、检察院办案过程的录像。公诉人对此始终没有直接答复，称相关证据已经证明了不存在刑讯逼供，不需要再提供其他证据。
1.新的监察委员会留置程序有何要求？
2.在庭前会议中，对于非法证据排除的申请应当如何进行审查？
3.辩护人提出非法证据排除申请后，法庭应当在什么时间进行调查？
4. 2017年6月27日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《关于办理刑事案件严格排除非法证据若干问题的规定》，其中规定了被告人的“重复性供述”，即采用刑讯逼供方法使犯罪嫌疑人、被告人作出供述，之后犯罪嫌疑人、被告人受该刑讯逼供行为影响而作出的与该供述相同的重复性供述，其效力如何审查判断？
5.非法证据排除的申请，应当提供什么证据？
6.公诉人如何证明没有非法取证？
7.非法证据排除的证明标准如何把握？
8. 2017年6月27日出台的《关于办理刑事案件严格排除非法证据若干问题的规定》，关于非法证据排除与2010年7月1日的《规定》相比，有何新内容？
9.2018年4月21日， 最高人民法院、司法部印发《关于依法保障律师诉讼权利和规范律师参与庭审活动的通知》，按照该规定律师能否庭审中退庭？
案例七：
刁某，男，26岁，大学文化，无业。2017年6月1日因涉嫌诈骗罪被北京市公安局刑事拘留，6月3日被逮捕，现羁押于北京市第一看守所。
被告人刁某因长期沉迷于网络赌博游戏，欠下巨额债务。刁某利用大学期间学习的计算机知识，从国外获得一款“后门”软件。该软件能利用网上商城的程序漏洞，侵入网上商城计算机系统，篡改支付系统后台程序，修改交易价格数据。为偿还赌博所欠债务，2017年5月13日1时，刁某登录网上京西商城，发现该商城正发售一款名为“E卡礼品卡”的商城购物卡。该卡为不记名等额面值，卡面价值与实际购物价值相同，无优惠或折扣活动。在网上购买成功后，商城会将客户所购卡寄送其指定的地址，客户持卡到商城购物消费。
刁某便在京西网上商城申购了5张面值为1万元的购物卡，随后利用“后门”软件侵入商城的后台系统，把该卡的售价从1万元改为1元，并进行了支付，用5元成功购得5张价值为1万元的购物卡。购买成功后，刁某大喜、贪心顿起，觉得5张卡太少，做一次就做大点，遂用同样方法在此购得40张购物卡。同年5月15日，刁某收到京西商城寄送的45张购物卡，而刁某实际共支出45元。
2017年5月，刁某将窃得的购物卡通过微信群向外兜售，并谎称自己为京西商城的员工，可以拿到内部优惠卡，以每张便宜2000元出售价值1万元的购物卡，并答应先验证后付款、假一赔三。刁某通过上述方式先后将窃得的卡以每张8000元的价格卖给了李泽群（男，39岁，公务员）10张，张天佑（男，45岁，律师）6张，赵颖（女，34岁，事业单位员工）4张，共计售出20张，非法获利16万元。刁某还将购物卡送给母亲陈丽5张，剩余20张案发时尚未售出，被公安机关在其住处查获。5月25日京西商城网络系统管理人员发现这批45张购物卡存在异常，立即决定止付并作废处理。由于商城经理担心承担责任，便禁止员工报案。
在侦查过程中，公安机关得知，李泽群购买的10张卡全部送给了领导，张天佑购得的6张卡送给了一名法官，赵颖购得的4张卡，其中2张送给了孩子的老师，剩余2张自用，在去商城购物时被告知不能使用，遂向公安机关报案。由于京西商城拒绝配合公安机关调查取证，公安机关无法查清售出卡的具体消费情况。京西商城出具一份书面《声明》称“本公司要求司法机关不追究刁某的刑事责任，一切损失由我公司承担。”公安机关出具一份《办案说明》称：“由于京西商城拒绝配合公安机关调查取证，有关犯罪嫌疑人入侵被害人计算机系统和所盗卡实际消费情况的证据无法调取。”
【问题】
1.本案涉及利用计算机网络实施的犯罪活动，对于计算机网络犯罪的管辖权如何确定？
2.本案公诉机关以盗窃罪提起公诉，被害人如何认定？本案中有关单位和人员的经济损失如何得到救济？说明理由。
3.分析公安机关出具的《办案说明》的法律性质，并说明理由。
4.分析京西商城出具的《声明》的法律性质，并说明理由。
5.本案侦查终结，以盗窃罪移送审查起诉，检察院在审查中认为，犯罪嫌疑人还涉嫌诈骗罪，应如何处理？
6.如果公诉机关以盗窃罪起诉，在审判中法院认为被告人还涉嫌诈骗罪，公诉机关和法院应如何处理？
7.在审判期间，公诉机关追加起诉被告人诈骗罪，辩护律师的辩护权如何保障？
8.在审判中，辩护律师认为，公安机关没有查清涉案购物卡的具体消费情况，京西商城也不要求追究被告人的刑事责任，所以本案属于事实不清、证据不足，应认定被告人无罪。对律师上述辩护意见，应如何评价？
案例八：
2003年5月19日上午，杭州市西湖区留泗路旁水沟内发现一句赤裸女尸，后确认该女尸为安徽歙县人王某，并获悉王某于5月18日晚上9时从歙县竹铺镇搭乘张某、张某平叔侄二人驾驶的货车前往杭州。二张遂被认为有强奸杀人的重大嫌疑。二张被抓获后，曾先后供认强奸杀人事实。2004年4月，杭州中院以强奸罪判处张某死刑、张某平无期徒刑。被告人二张同时上诉。同年10月，浙江省高级法院以强奸罪改判张某死缓、张某平有期徒刑15年。
张某之父、张某平之兄张某发不服，以原判认定事实不清、证据不足为由向浙江省高级法院提出申诉。浙江省高院对该案立案审查后，认为张某发的申诉符合再审规定，有新的证据证明原判决确有错误。2013年2月6日，浙江省高级法院作出再审决定书，决定对该案进行再审。
2013年3月20日，浙江省高级法院在浙江省乔司监狱对二张一案进行不公开审理（因涉及他人隐私）。庭审中，合议庭依法组织控辩双方进行举证、质证，控辩双方各自发表了辩论意见。二张及辩护人在庭审中提出，二人在被刑事拘留后长时间被非法关押，二人的有罪供述系侦查机关采用刑讯逼供等非法方法收集，应依法予以排除，二张及辩护人提供了侦查机关刑讯逼供的相关线索。经再审庭审查明，侦查人员在审讯过程中存在对犯罪嫌疑人不在规定的羁押场所关押、审讯的情形；公安机关提供的张某首次有罪供述的审讯录像不完整；二张指认现场的录像镜头切换频繁，指认现场的见证人未起到见证作用。同月26日，浙江省高级法院对本案公开宣判，认为有新的证据证明，本案不能排除系他人作案的可能。不能排除公安机关在侦查过程中有以非法方法获取证据的一些情形。原一二审判决认定二张强奸并致被害人死亡的证据经查证不实。原判定罪、适用法律错误，依法应予改判纠正。据此，依法撤销原判，宣判二张无罪。
【问题】
1.本案的审判监督程序系由张某之父的申诉引起，请问是否有申诉就可以启动审判监督程序？为什么？
2.请问张某之父是否为本案审判监督程序的提起主体？本案有哪些主体有权提起审判监督程序？
3.再审期间能否中止原判的执行？为什么？
4.浙江省高级法院再审时对审判组织有何特殊要求？应当适用何种程序进行再审？
5.法院是否应当支持原审被告人及其辩护人提出的排除非法证据的申请？为什么？
6.再审改判无罪后，原审被告人可以在什么时限内向哪个机关申请国家赔偿？
第三部分  论述题
一、杜某故意杀人案
——如何把握“综合全案证据，对所认定事实已排除合理怀疑”
  被告人杜某，男，汉族，1956年6月3日出生，农民，初中文化。2007年3月15日因涉嫌犯故意杀人罪被逮捕。
  某市人民检察院指控：2007年1月6日晚，被告人杜某因被害人陈某为其介绍对象收取钱财之事怀恨在心，在自己家中将陈某掐死，并将尸体藏匿于卧室床下。次日夜间，杜某将陈某的尸体运至邻居家院外柴垛上焚烧。针对指控的上述犯罪事实，公诉机关在庭审中出示以下主要证据：
   1．侦破经过：2007年1月8日凌晨，某县某乡某村村民杜某义发现其家院墙外的玉米秸着火，灭火时发现其中有一具被焚烧过的尸体，经公安机关勘查为一具女尸。同年2月8日17时许、姬某英报案称，其母陈某于2007年1月6日失踪，至报案时未归。公安机关经过排查，怀疑被焚烧的女尸即陈某，后经DNA比对得以确认。经侦查，被告人杜某与死者陈某在事发前电话联系密切，具有重大作案嫌疑，公安机关遂于2007年2月27日对杜某进行传唤。经多次讯问，杜某于同年3月2日供认了杀害陈某并焚尸的事实。
  2．证人证言：(1)杜某学（杜某的六弟）的证言证实，2007年年初，杜某给其打电话说：“老六，出人命了，我弄死了个人。”(2)杜某朋（杜某的五弟）的证言证实，其侄子杜某瑞曾对其说过，杜某在村里烧死了一个人。
3．现场勘查笔录：(1)杀人现场位于某村杜某家中，在北屋套间床下发现一处血迹。(2)焚尸现场位于同村杜某所家西侧，在完全燃烧成灰烬的玉米秸垛北侧，有一具已经炭化的女性尸体。(3)根据杜某指认，在村西一小桥下提取到手套、药品、纸张以及一张户名为姬某英的中国建设银行存款凭条等物品，其中有药品曲克芦丁片、复方丹参片、非诺贝特片；在村西一机井内提取到羽绒袄、围巾、裤子、毛裤、电话本、口罩和户名为陈某的中国联通有限公司专用发票等物品。
   4．DNA鉴定意见：杜某家中床下水泥地面上的斑迹为人血，系无名女尸所留的似然比率为2. 05 x1019；无名女尸为姬某建、姬某英（陈某子女）的母亲的概率为99.9995%，王某英（陈某母亲）为无名女尸的母亲的概率为99. 9999%。
  5．尸体鉴定意见：(1)公安机关在侦查阶段出具的尸检分析意见证明，陈某尸表严重烧焦，部分已经炭化；提取尸体喉头、气管、双肺、心脏、脑组织做病理检验，检见有急性肺淤血；未检见疾病性致死改变，喉头、气管未见烧灼表现；分析认为符合死后被焚尸，并排除因头部受到外力打击致颅脑损伤而死亡和因心肺脑组织疾病引起的猝死．结论是陈某系被捂闷口鼻或者扼压颈部致机械性窒息死亡的可能性较大。(2)公安机关出具的尸检鉴定补充意见证明，通过对尸体解剖检验，排除了暴力钝器、锐器致死的可能；通过对死者脏器作病理分析，排除了因疾病致死的可能；排除了死者因服用“性药”而引起猝死的可能性；现场提取的药物系治疗性药物，非剧毒和兴奋剂，正常服用不会引起猝死。分析认为陈某系被捂闷口鼻或者扼压颈部致机械性窒息死亡的可能性较大。
6．被告人杜某在侦查阶段的有罪供述：被害人陈某为其介绍对象，收其人民币（以下币种同）2000多元钱，但后来陈某始终未带对象来见面。2007年1月6日夜晚，二人为此在杜某家中发生争吵。杜某因生气将陈某按倒在地，用双手掐住陈某的脖颈，致陈某死亡，并将尸体藏匿于家中西屋卧室的床下。次日，杜某将陈某所穿衣物及随身携带物品抛弃于一小桥下和一机井内，叉于夜间将陈某的尸体隐藏于本村一玉米秸垛内焚烧。
    公诉机关认为，杜某的行为应当以故意杀人罪追究其刑事责任。
    被告人杜某辩称，陈某是在与其一起服用“性药”后发生性关系的过程中突然死亡，不是其用手掐死的，其行为不构成故意杀人罪。具体辩解如下：2007年1月6日晚，陈某说杜某前几次发生性关系时性功能不行，就掏出一种药，说是增强性功能的，二人都吃了之后发生性行为。在发生性行为过程中，陈某开始还情绪亢奋，后来就鼻子出血没了气息。杜某见到陈某死在自己家中，当时就没有了主张，因为担心被孩子们发现就把尸体烧了。侦查阶段之所以说是自己用双手掐陈某颈部至其死亡，是因为怕别人知道是发生性行为而致人死亡，觉得丢人，就编造了因陈某给其介绍对象收了其2000多元钱后始终未带对象来见面，其生气才把陈某掐死。杜某的辩护人提出，死者陈某的死因鉴定意见系推断性结论，不具有唯一性，且死者尸体上没有检验出手掐脖颈的痕迹，因此，杜某的有罪供述与该鉴定意见不能作为认定杜某故意杀人的有效证据。
 某市中级人民法院认为，被告人杜某故意非法剥夺他人生命，致人死亡后又焚尸灭迹，其行为构成故意杀人罪。杜某犯罪手段残忍，且无法定或者酌定从轻处罚情节，所犯罪行极其严重，应当依法严惩。据此，以故意杀人罪判处被告人杜某死刑，剥夺政治权利终身。
   一审宣判后，被告人杜某以“原审判决认定事实错误，陈某不是被其杀死的，不应当对此承担责任”为由向某省高级人民法院提出上诉。
某省高级人民法院审理期间认为公安机关关于陈某的尸检鉴定意见可能存在错误，遂委托高级人民法院技术室对该鉴定意见进行审查。技术室的相关法医专家出具了审查意见，认为根据现有材料，没有依据认定陈某为扼压颈部等原因致机械性窒息死亡，不能排除猝死。某省高级人民法院经审理认为，公安机关出具的关于陈某死因的鉴定意见及补充意见，不具有确定性和唯一性，本案证据不足以证实陈某系被捂闷口鼻或者扼压颈部致机械性窒息死亡。原审判决认定杜某犯故意杀人罪的事实不清，证据不足，撤销原判，发回重审。
   重审期间，某市中级人民法院委托公安部物证鉴定中心对被害人陈某的死因进行重新鉴定。该鉴定中心认为，根据现有材料，陈某喉头、气管未见烟灰及炭末沉着，亦未见热作用呼吸道综合征及休克肺等改变；根据现有材料综合分析，陈某自身疾病、常见安眠药镇静类药物、常见有机磷农药和毒鼠强中毒及机械性损伤所致死亡的认定依据不足；根据现有材料，准确认定陈某死亡原因缺乏依据，但考虑到本案尸体焚烧程度．可使球结合膜出血点、口鼻腔、颈部皮肤及浅层皮下组织损伤失去检验条件，胸腔烧透后高温作用可掩盖心、肺出血点，故陈某系机械性窒息死亡不能排除。某市中级人民法院经重新审理认为，由于公诉机关出示的关于陈某死因的尸检鉴定意见不具有确定性和唯一性，且其他证据不能有效印证杜某在侦查阶段的有罪供述，根据现有证据无法查清陈某的死亡原因，不能排除杜某辩解的陈某服用“性药”后与其发生性关系时猝死的可能性，故公诉机关指控杜某犯故意杀人罪的事实不清，证据不足，罪名不能成立。据此，宣告被告人杜某无罪。
   某市中级人民法院宣告被告人杜某无罪后，某市人民检察院提出抗诉。某省高级人民法院审理过程中，某省人民检察院认为抗诉不当，向某省高级人民法院撤回抗诉。某省高级人民法院认为，某省人民检察院撤回抗诉的要求，符合法律规定，裁定准许某省人民检察院撤回抗诉。
    问题：
    1．如何把握“综合全案证据，对所认定事实已排除合理怀疑”？
    2．试论述刑事诉讼的证明标准？
二、谢某抢劫案
被告人谢某，男，1979年某月某日出生。因涉嫌犯抢劫罪于2005年5月某日被逮捕。
G市H区人民检察院以被告人谢某犯抢劫罪向H区人民法院提起公诉。被告人谢某辩称其没有参与抢劫。开庭审理后，谢某的亲属为谢某委托了律师担任辩护人，该律师向耳区人民法院要求为谢某辩护时，H区人民法院没有准许。

H区人民法院经审理查明：被告人谢某伙同多名同案人（均另案处理）于2005年4月26日21时许，在行驶至G市新港某村站的N路公交车上，以扼颈、殴打的方法抢走被害人于某价值人民币（以下币种同）108元的钱包一个，内有现金1 700元。
H区人民法院认为，被告人谢某以非法占有为目的，结伙在公共交通工具上以暴力方法劫取他人财物，其行为构成抢劫罪，以被告人谢某犯抢劫罪，判处有期徒刑十年六个月，剥夺政治权利三年，并处罚金二千元。
一审宣判后，被告人谢某不服，提出上诉。谢某辩称其未参与抢劫。谢某的辩护人提出：原判认定谢某抢劫的事实不清、证据不足；原审法院违反法定程序，剥夺了谢某获得辩护的权利。
G市中级人民法院经审理认为，一审法院拒绝辩护人为被告人提供辩护的做法不当，限制了被告人的诉讼权利，可能影响公正审判，应予纠正。上诉人与其辩护入提出的原审法院限制上诉人获得辩护权利的意见，予以采纳。据此，裁定撤销原判，发回H区人民法院重审。
H区人民法院另行组成了合议庭，重新开庭审理了本案。被告人谢某的辩护人到庭参加了诉讼。H区人民法院重新审理后认定的事实与原审认定的一致，对谢某的定罪与量刑与原审相同。宣判后，被告人谢某提出上诉。G市中级人民法院经审理认为，原审认定谢某在公交车上以暴力劫取他人财物的事实清楚，证据确实、充分。依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百八十九条第一项之规定，裁定驳回上诉，维持原判。
    问题：
1．一审庭审结束后、审结前，被告人才委托辩护人参与诉讼的，如何处理？
2．如何确定和把握程序问题案件发回重审的标准？

3.一审庭审结束后、审结前辩护人参加诉讼，能否进行有效辩护？试论述刑事诉讼中的有效辩护原则。
4.有报道：2018年9月18日中午，泉州市律师协会收到石狮市人民法院抄送的司法建议书（狮法建（2018）1号，主送石狮市司法局）。认定福建博广律师事务所律师龚延禄，伍曼琳在一起故意杀人案中作为被告人的辩护人“未经法庭许可，擅自将一把自行购买的斧头藏匿于袋内带至法庭并于举证环节当庭展示。庭审结束后，龚延禄还持该斧头从被告人王某某身旁走过，危害法庭安全，情节严重，违反《人民法院法庭规则》规定，该院依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百九十四条第一款的规定，决定对龚延禄、伍曼琳各罚款人民币500元”，建议依法予以处罚。对此，请进行评价。

三、范XX案
2018年10月3日上午,范XX“阴阳合同”一案终于尘埃落定。从税务机关调查核实情况看,范冰冰在电影《大轰炸》摄制过程中,以拆分合同的方式偷逃个人所得税618万元,少缴营业税及附加112万元。此外,还查出范冰冰及其担任法定代表人的企业少缴税款2.48亿元,其中偷逃税款1.34亿元。税务机关依法对范冰冰及其担任法定代表人的企业作出相应的追缴和处罚决定。范冰冰所需补缴的税款、滞纳金以及罚款加在一起超过8亿元。3日中午,范冰冰通过微博刊登致歉信就偷逃税道歉,表示“将按照税务部门的最终处罚决定,尽全力克服一切困难,筹措资金,补缴税款,缴纳罚款”。

“范冰冰案处罚决定体现依法办事”

范冰冰“阴阳合同”偷逃税案是我国税务部门近年来处理的个人偷逃税款金额最大的案件。税务部门对范冰冰及其名下公司的4类逃避纳税行为分别处以0.5倍至4倍罚款,其中针对范冰冰拆分合同的行为开出的4倍罚款达到2.4亿元。

“对范冰冰个人偷逃税款处以3倍和4倍的罚款,依据的是税收征收管理法第63条的规定,对纳税人偷税的,由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金,并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”北京威诺律师事务所主任杨兆全认为,对范冰冰作为企业法定代表人的处罚,依据的是税收征收管理法第69条的规定,扣缴义务人应扣未扣、应收而不收税款的,由税务机关向纳税人追缴税款,对扣缴义务人处应扣未扣、应收未收税款百分之五十以上三倍以下的罚款。

天津财经大学法学院院长陈灿平在接受采访时表示,不同的案件由于主观恶性、情节严重程度不一,可能会导致具体处罚金额存在一定差异。范冰冰案的处罚属于行政处罚,根据有关税法实施细则,处罚金额由违法情节的轻重、对社会造成的损失以及缴纳的可能性等综合因素确定。

“虽然范冰冰偷逃税有故意的成分,但是依据罪刑法定原则,由于范冰冰属于首次被税务机关按偷税予以行政处罚且此前未因逃避缴纳税款受过刑事处罚,没有前科,因此,这样的处罚决定并不算法外开恩,是‘依法办事’。”陈灿平认为,范冰冰案的处罚决定,对于有些心存侥幸的人来说是一个强烈警示,对广大公民也是一次普法教育。

“不追究刑事责任不等于没有犯罪”

经查,2018年6月,在税务机关对范冰冰及其经纪人牟某广所控制的相关公司展开调查期间,牟某广指使公司员工隐匿、故意销毁涉案公司会计凭证、会计账簿,阻挠税务机关依法调查,涉嫌犯罪。现牟某广等人已被公安机关依法采取强制措施,案件正在进一步侦查中。

不少网友在评论区留言表示不解,为什么对范冰冰是“只罚不判”,对其经纪人却采取强制措施?我国刑法第162条之一规定,隐匿或者故意销毁依法应当保存的会计凭证、会计账簿、财务会计报告,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处二万元以上二十万元以下罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。

“区别在于直接责任人的不同。”中国法学会财税法学研究会会长刘剑文告诉记者,“对涉嫌偷逃税罪的问题,谁负主要责任涉及法定代表人是否知情。由于范冰冰偷逃税案件中,其经纪人熟悉国家税务方面相关法律规定并直接操作,因此被采取强制措施依法调查顺理成章。此外,不追究刑事责任不等于没有犯罪,因为行政责任前置的规定,所以范冰冰目前没有被追究刑事责任。”

据悉,国家税务总局已责成江苏省税务局对原无锡市地方税务局、原无锡市地方税务局第六分局等主管税务机关的有关负责人和相关责任人员依法依规进行问责。

1. “不追究刑事责任不等于没有犯罪”这个说法正确吗？如何理解刑法上的逃税罪？相关国家工作人员可能构成何种犯罪？
2.如何保护报案人、控告人、举报人的安全？
3. 如何理解“初犯” 和 “初查” 的概念？ 有人认为，若永远不去查，便永远是初犯；一个人是不是初犯，全由税务操纵：想让你成为初犯，就查一次；想让你成为累犯，就查你N次；想让你成为好人，就一次都不查。如何制约行政机关的不作为？
4.范XX是否可能构成巨额财产来源不明罪？如何理解巨额财产来源不明罪的证明责任分配？
5.请从社会主义法治理论的角度，对本案进行评价。
第四部分  法律文书
一、一审刑事判决书

××××人民法院
刑事判决书
(××××)×刑初字第××号

公诉机关××××人民检察院。

被告人……(写明姓名、性别、出生年月日、民族、籍贯、职业或工作单位和职务、住址和因本案所受强制措施情况等，现在何处)。

辩护人……(写明姓名、性别、工作单位和职务)。

××××人民检察院于××××年××月××日以被告人×××犯××罪，向本院提起公诉。本院受理后，依法组成合议庭(或依法由审判员×××独任审判)，公开(或不公开)开庭审理了本案。××××人民检察院检察长(或员)×××出庭支持公诉，被告人×××及其辩护人×××、证人×××等到庭参加诉讼。本案现已审理终结。

……(首先概述检察院指控的基本内容，其次写明被告人的供述、辩解和辩护人辩护的要点)。

经审理查明，……(详写法院认定的事实、情节和证据。如果控、辩双方对事实、情节、证据有异议，应予分析否定。在这里，不仅要列举证据，而且要通过对主要证据的分析论证，来说明本判决认定的事实是正确无误的。必须坚决改变用空洞的“证据确凿”几个字来代替认定犯罪事实的具体证据的公式化的写法)。

本院认为，……〔根据查证属实的事实、情节和法律规定，论证被告人是否犯罪，犯什么罪(一案多人的还应分清各被告人的地位、作用和刑事责任)，应否从宽或从严处理。对于控、辩双方关于适用法律方面的意见和理由，应当有分析地表示采纳或予以批驳〕。依照……(写明判决所依据的法律条款项)的规定，判决如下：

……〔写明判决结果。分三种情况：

第一、定罪判刑的，表述为：

“一、被告人×××犯××罪，判处……(写明主刑、附加刑)；

二、被告人×××……(写明追缴、退赔或没收财物的决定，以及这些财物的种类和数额。没有的不写此项)。”

第二、定罪免刑的表述为：

“被告人×××犯××罪，免予刑事处分(如有追缴、退赔或没收财物的，续写为第二项)。”

第三、宣告无罪的，表述为：

“被告人×××无罪。”〕

如不服本判决，可在接到判决书的第二日起××日内，通过本院或者直接向××××人民法院提出上诉。书面上诉的，应交上诉状正本一份，副本×份。

审判长×××

审判员×××

审判员×××

本件与原本核对无异

××××年××月××日(院印) 

书记员 ×××

二、二审刑事判决书

×××人民法院

刑事判决书 (二审改判用)

(××××)×刑终字第××号

原公诉机关×××人民检察院。

上诉人(原审被告人)……(写明姓名、性别、出生年月日、民族、出生地、文化程度、职业或工作单位和职务、住址和因本案所受强制措施情况

辩护人……(写明姓名、工作单位和职务)。

×××人民法院审理×××人民检察院指控原审被告人×××犯××罪一案，于××××年××月××日作 出(××××)×刑初字第××号刑事判决。原审被告人×××不服，提出上诉。本院依法组成合议庭，公开(或者不公开)开庭审理了本案。×××人民检察院指 派检察员×××出庭履行职务。上诉人(原审被告人)×××及其辩护人×××等到庭参加诉讼。现已审理终结。

……(首先概述原判决认定的事实、证据、 理由和判处结果;其次概述上诉、辩护的意见;最后概述人民检察院在二审中提出的新意见)。

经审理查明，……(首先写明经二审审理查明的事实;其次写 明二审据以定案的证据;最后针对上诉理由中与原判认定的事实、证据有异议的问题进行分析、认证。)

本院认为，……(根据二审查明的事实、证据和有关 法律规定，论证原审法院判决认定的事实、证据和适用法律是否正确。对于上诉人、辩护人或者出庭履行职务的检察人员等在适用法律、定性处理方面的意见，应当 有分析地表示是否予以采纳，并阐明理由)。依照……(写明判决的法律依据)的规定，判决如下： 　　……〔写明判决结果。

分两种情况：第一，全部改判的，表述为：“一、撤销×××人民法院(××××)×刑初字第××号刑事判决;

×××出庭履行职务。上诉人(原审被告人)×××及其辩护人×××等到庭参加诉讼。现已审理终结。

……(首先概述原判决认定的事实、证据、 理由和判处结果;其次概述上诉、辩护的意见;最后概述人民检察院在二审中提出的新意见)。

经审理查明，……(首先写明经二审审理查明的事实;其次写 明二审据以定案的证据;最后针对上诉理由中与原判认定的事实、证据有异议的问题进行分析、认证。)

本院认为，……(根据二审查明的事实、证据和有关 法律规定，论证原审法院判决认定的事实、证据和适用法律是否正确。对于上诉人、辩护人或者出庭履行职务的检察人员等在适用法律、定性处理方面的意见，应当有分析地表示是否予以采纳，并阐明理由)。依照……(写明判决的法律依据)的规定，判决如下： 　　……〔写明判决结果。

分两种情况：第一，全部改判的，表述为：“一、撤销×××人民法院(××××)×刑初字第××号刑事判决;

二、上诉人(原审被告人)×××……(写明改判的具体内 容)。(刑期从……)”

第二，部分改判的，表述为：“一、维持×××人民法院(××××)×刑初字第××号刑事判决的第×项，即……(写明维 持的具体内容);

二、撤销×××人民法院(××××)×刑初字第××号刑事判决的第×项，即……(写明撤销的具体内容);

三、上诉人(原审被 告人)×××……(写明部分改判的具体内容)。(刑期从……)”。〕

本判决为终审判决。

审判长　×××

审判员　×××

审判员　×××

本件与原本核对无异

××××年××月××日(院印)

书记员　×××

三、起诉书
××××人民检察院

起诉书

×××字第　号

第一部分：被告人的姓名、性别、年龄(出生年、月、日)、籍贯、民族、文化程度、单位、职务、住址、是否曾受过刑事处罚、被拘留、逮捕的年、月、日。

第二部分：案由和案件来源。

第三部分：犯罪事实和证据。

第四部分：起诉的理由和法律根据。

此致

××××人民法院

检察长(员)：×××

×年×月×日

附：(略)

四、抗诉书
______人民检察院
刑事抗诉书
检   刑抗[   ]  号
    人民法院以______号刑事判决书（裁定书）对被告人______，______一案判决（裁定）______ 。本院依法审查后认为 ______，该判决（裁定）确有错误,理由如下：
     ……（理由从认定事实错误，适用法律错误、程序违法）
     综上所述……，为维护司法公正，准确惩治犯罪，依据《中华人民共和国刑事诉讼法》第___条规定，特提出抗诉，请依法判处。
此致

××××人民法院

检察长(员)：×××

×年×月×日

五、刑事自诉状
刑事自诉状基本情况

1、原告人：写明自诉人的姓名、性别、年龄、民族、籍贯、职业、住址，如果原告不只一个人，应逐个按以上要求写明

2、被告人：内容同原告相同

刑事自诉状请求事项

主要写明所控被告人行为罪名和向人民法院提出的请求，如“被告人××犯虐待罪，请依法追究其刑事责任”。

刑事自诉状事实和理由

1、事实：写明被告人犯罪行为的具体事实，包括犯罪的时间、地点、动机、目的、方式、手段、行为过程和造成的犯罪后果。

2、理由部分：根据案件的事实和法律规定，对被告人侵害行为进行分析，指明犯罪的性质和罪名，以及追究刑事责任的法律依据。

在正文结尾部分通常写“综上所述，被告人×××的行为已构成××××××罪。为此，依据××第×××、××条之规定，特向你院起诉，请依法判决。”

并署名具状人姓名和注明具状日期。

刑事自诉状附项

写明“本状副本×份、物证×件、书证×件”

六、刑事附带民事诉讼起诉状
　　案情：田某和苗某是前后院邻居，田某家盖的房子挡住了苗某家的采光，苗某多次交涉，田某不听，反将苗某打成重伤，田某被逮捕。在刑事诉讼过程中，苗某为提起附带民事诉讼，委托本市某律师事务所律师胡某为其诉讼代理人。胡律师接受委托后，为苗某写了如下诉状：

刑事附带民事起诉状

原告：苗×，男，34岁，汉族，××公司职员，家住本市四方区花家胡同20号。

诉讼代理人：胡×，本市××律师事务所律师。

被告：田×，男，36岁，汉族，××公司职员，家住本市四方区花家胡同21号。

请求事项：

1．请求法院依法判处被告赔偿全部医疗费、误工损失费和伤残补助费；

2．请求法院判处被告拆除影响原告家采光的非法建筑；

3．请求法院判处被告赔偿原告精神损害费4万元。

事实和理由：

　　被告田×和原告系前后院邻居。今年3月，被告在房屋改建过程中，不顾邻里关系，新建的房屋后檐离原告家的前窗只有半米，严重影响了原告家房屋的采光。原告多次同被告交涉，被告均置之不理。今年4月1日，原告再次找被告交涉时，被告态度更为恶劣，不但不听原告交涉，反而拿起铁锨铲原告，原告躲闪不及，右脚跟踺被铲断，虽经住院治疗30余天，仍然留下残疾，行走不便，经鉴定为三级伤残。以上事实，有证人××的证言，××医院的诊断证明书，以及××司法鉴定室的鉴定报告为证。

　　被告的上述行为，严重侵害了原告的合法权益，给原告的身心健康造成了极大的伤害，现向贵院提起刑事附带民事诉讼，请求法院依法判处。

　　具状人：胡×

　　2003年5月4日

问题：请根据刑事附带民事诉讼的法律规定和基本理论，从对执业律师法律文书规范化的角度，分析本刑事附带民事诉状存在哪些问题，并简要说明理由。
七、辩护词
　　关于________(姓名)_______(案由)一案的辩护词
　　审判长、审判员：
　　根据中华人民共和国刑事诉讼法第32条第1款的规定，我接受________(主要犯罪嫌疑人或被告人姓名) ____________(案由)一案的犯罪嫌疑人__________的委托，担任他的辩护人，为他进行辩护。
　　在此之前，我研究了_______人民检察院对本案的起诉书，查阅了卷宗材料，会见了犯罪嫌疑人，走访了有关证人，并且对现场进行了勘察，获得充分的事实材料和证据。
　　我认为起诉书在认定事实上有重大出入(或者事实不清、定性不当等)。
       理由如下：
　　综上所述，我认为：
　　根据中华人民共和国刑法第____条第____款之规定，请求检察机关对本案犯罪嫌疑人__________不予起诉(或请求法庭对被告人宣告无罪或免除处罚或从轻、减轻处罚)。
　　辩护人：_________
　　xx年x月x日
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